

舞龙、踏春、赏花、闹元宵、祈福、集“福”闯关……

# 菏泽报业小记者农场体验欢乐多

□牡丹晚报全媒体记者 赵亚雯

春暖花开,菏泽报业小记者“欢乐农场闹元宵一日采风游”活动火爆开启。2月23日、27日,菏泽报业小记者中心分别组织小记者前往驴聪聪农场体验。通过参加活动,孩子们感受到了中国二十四节气的神奇,体验了中国传统元宵节的热闹,在农场参加了踏春、赏花、闹元宵、祈福、集“福”等多项欢乐活动!

立春以后,天气回暖,农民要趁着耕牛犁地了,可舒服了一冬天的老牛却迟迟不愿起身。农民不舍得鞭打它,于是做土牛鞭策,以示耕牛,耕牛见状,便会起身下地拉犁,这便是“鞭春牛”的由来。在农场里,孩子们学着鞭春牛、抢

福土,以此来表达对五谷丰登美好生活愿景。

在农场,小记者们还与小毛驴比赛拉犁耕田,用自己的实际行动来感受劳动的辛苦和团结合作的力量。

不仅如此,孩子们还带着对小动物的好奇心,进入了“萌宠乐园”,里面有羊、鹅、鸡,还有小毛驴等动物。在这里,孩子们不仅亲近了小动物,用手抚摸它们,体验动物皮毛的触感,还可以拿着饲料喂食,近距离观察动物们吃东西时的可爱模样。在提升孩子们感知力与观察力的同时,还激发了孩子们对小动物的喜爱之情。

午饭过后,孩子们在农场里还欣赏到了含苞待放的杏花、桃花,体验了舞龙的乐趣;孩子们还动手学习包元宵,并品尝了自己亲手制作的美味元宵。

为了提升孩子们的参与度,每完成一项活动,即为闯过一关,就会获得一个“福”字印章,而集满十二个“福”,就可以在活动最后获得福袋一枚。通过参与多项活动,不少小记者都顺利“闯关”,得到了一枚或多枚福袋,兴高采烈。

“孩子玩得很开心,回来讲了很多有趣的事,还表示自己增长了不少知识。这次采风活动组织得很好!”活动结束后,家长们纷纷表示。



## 小记者,体验游泳长本事

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艾慧丽) 开学之际,菏泽报业小记者联合百润游泳馆,开展“我游,我优,我健康”畅游活动,进一步提升小记者的健康意识和体质,增添寒假文化生活的趣味性。

2月28日,几十位小记者来到菏泽百润游泳馆,学习了防溺水知识、溺水急救方法,然后在教练的带领下进入游泳池。

由于不少小记者是第一次下水,他们起初有些恐惧,在游泳教

练的鼓励下,才试着下水,在浅水区划水。逐渐地,他们开始练习挥臂、蹬腿,学习如何在水中憋气。

经过这次游泳体验,很多孩子不再害怕下水,且期待下一次的精彩体验。



## 国学课堂学经典

2月28日,在菏泽中达绿城·江南里生活美学体验馆,菏泽报业小记者团国学课堂正在举行。小记者在老师的带领下大声诵读国学经典,学习拜师礼仪,四拜孔子。通过正衣冠、朱砂启智、击鼓鸣

志、启蒙开笔等程序,他们直观体验了优秀传统文化,感知传统文化的魅力,提升了民族自豪感。

此前,菏泽报业小记者团国学课堂已连续开办5次。牡丹晚报全媒体记者 黄会 摄

## 学写“福”字迎新春

“学书法、学绘画,写对联、迎新春”趣味活动举办



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 庄友燕)2月1日,在成武县金地首府售楼中心,菏泽报业小记者“学书法、学绘画,写对联、迎新春”趣味活动举办,来自县程堤口小学一二三年级的160余名小记者分批次参与,认真聆听、学习,收获良多。

当日上午9时,首场活动开启,程堤口小学一年级的40名小记者齐聚一堂,在他们面前的桌子上,已铺好了毛毡、宣纸,放好了毛笔、墨碟、墨香四溢。培训课开始之前,牡丹晚报经营总监、高级编辑谢雪玲致辞,热情洋溢,还给小记者们介绍了参加菏泽报业小记者活动的意义。“学书法、学绘画,写对联、迎新春”趣味讲堂开始后,在全县乃至全市都颇具影响力。

书画家王涛、苗传新、陈哲等相继为小记者授课,不仅介绍了汉字的演变、用毛笔绘画、写字的要点等知识,用心教他们画松树、竹子和石头的步骤,并认真示范,还一笔一划地教小记者在红字上写福字,且加以点评、适当延伸,让大家了解到写毛笔字的要点。

在当天举办的四场活动中,书画名家们讲得详实、示范到位;同学们听得入神,写、画都很认真,课堂气氛温馨和谐。小记者们纷纷表示,不虚此行,受益匪浅。

沐浴着冬日暖阳,小记者们手捧成武伯乐书画院的书法家苏鸣等亲自书写的“福”字,高呼“春节快乐,牛气冲天”快乐合影,给本次活动画上了圆满的句号。

## 防震减灾,我们来学习

鄄城千余名小记者参观防震减灾科普教育基地

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 黄会)为增强小记者防震减灾意识,提高防震减灾和应急避险能力,寒假开学前几日,菏泽报业小记者团组织鄄城千余名小记者,分批次走进鄄城县防震减灾科普教育基地。

该基地由鄄城地震局授牌,综合运用现代艺术设计、静态画面展示和自动化地震模拟体验、地震知识抢答、逃生场景演习等多种方式,让小记者们通过参观,全面了解地震、感知地震,学习地震灾害的分类,学习到正确的逃

生和救援方法,增强自救、呼救意识和能力。

参观结束后,菏泽报业小记者团的老师给三年级以上的孩子发放了地震知识卡,并给予耐心讲解,希望他们回家后将地震科普知识传播给家长和同学。



“郭馆长,咱县博物馆收藏了多少文物?”

“成武县博物馆共收藏各类文物、自然标本10236件(套),共124478件,民俗文物5500余件套。年代从新石器时代直到近现代。”

“成武县博物馆是国家几级博物馆?”

“二级。去年12月21日,中国博物馆协会发布通知,公布了第四批国家一二三级博物馆名单。成武县博物馆名列其中,被评定为国家二级博物馆。”

“请您介绍一下镇馆之宝。”

“宋代五彩女瓷人是成武县博物馆的镇馆之宝,国家一级文

## 走近历史,读懂记者与新闻

物。其造型大方,雍容华贵,历时千年仍色彩鲜艳。”

.....

这一问一答,是2月28日,成武县博物馆馆长郭立在菏泽报业成武小记者新闻素养培训课上答小记者问。此前,小记者们参观了博物馆,对成武县悠久的历史文化和珍贵的文物有所了解,也产生了不少疑问;聆听了由牡丹晚报经营总监、高级编辑谢雪玲讲授的新闻素养培训课,懂得了记者的职责、新闻的定义和要素等等,正想小试牛刀,一看有现场体验采访环节,正中下怀,纷纷举手,向自己的采访对象——郭立提问。郭立则含笑作答,为小记者解惑,课堂气氛十分热烈。

从2月20日起,为配合疫情防控,菏泽报业小记者中心分批

次组织成武小记者参加了此次活动。6天的时间里,近千名小记者在讲解员阿姨的带领下,先后参观了成武县博物馆,从序厅到历史文物展厅、商贾成武专题展厅、金石成武专题展厅、墨韵成武专题展厅、人文成武专题展厅和一个临时展厅,他们不仅看到了根据清道光庚寅《城武县志》上所记载平面图制作而成的、明清时期成武县城的复原场景,知道了成武得名的由来,看到了宋代五彩瓷人、孔子庙堂碑等众多珍贵的馆藏文物,还了解了古人伯乐、彭越,近代周自齐、宋还吾等该县历史名人的生平、故事乃至他们的志向、品德等,受益匪浅。通过认真聆听菏泽报业小记者中心的几位老师讲解的新闻素养培训课,小记者们明白了新闻记者必须具备

不避艰险、不惧权贵、不贪图钱财等品格,用手中的笔揭露丑恶、维护正义等相关知识,不再懵懂。

在为期六天的活动中,无论是成武县博物馆的工作人员,还是县志愿者协会的志愿者,都给予了大力支持,帮小记者测量体温、组织他们登记、排队,维持秩序,使活动得以顺利开展;尤让菏泽报业小记者中心的工作人员和小记者们感动的是博物馆馆长郭立,他在腿摔伤、只能拄拐行走的情况下,不仅楼上楼下奔忙,参与现场互动,而且在讲解员外出学习、人员不足时,亲自带领小记者参观,生动详实的解说,让他们对伯乐故里的历史文化有了深入了解(左图),令人肃然起敬,也给小记者们上了生动一“课”。

牡丹晚报全媒体记者 庄友燕